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TRIGONOMETRIE

I. Cercle trigonomeétrique, définitions.

Repére orthonormal (0;;;;')

C Cercle orienté de centre O et de rayon 1.

Soient x un réel et M le point de C défini par :

(?,0_1\2) =x [27]

e OM=cosx i+ sinx j
— [S——]
"abscisse" "ordonnée"

e Latangente tan x se lit sur I'axe vertical tangent au

cercle sur sa droite. tan x peut prendre n'importe quelle
valeur réelle.

Il. Valeurs remarquables.

T T T T
X 0 — — — —
6 4 3 2
cos X 1 ﬁ Q ) l
2 2 2 0
sin x 0 l Q ﬁ ’
2 2 2
tan x 0 g 1 g +o0

Ill. Premiéres formules.

. . \2 2

e —1<cosx<l  -l<sinx<l (sinx)” +(cosx) =1

« Deux réels A et B vérifient l'équation A” + B” =1 ssi il existe au moins un réel x tel que A=cosx et B=sinx
sin x 1 2 V4

e tanx= , et > =1+(tanx) ,avec x#—+km, ke Z .
COS X (cos x) 2

IV. Angles associés.
Toutes ces formules peuvent se « retrouver » facilement en dessinant un cercle trigonométrique.

o cos(x+27)=cosx, et sin(x+27)=sinx
e cos(—x)=cosx, et sin(—x)=-sinx

e cos(m—x)=—cosx, e sm(f[ x)=sinx
o cos(m+x)=—cosx, et sin(7+x)=-sinx



V. Equations.

Ces méthodes de résolution peuvent se « retrouver » facilement en dessinant un cercle trigonométrique.

x=a+2krn keZ xza'[Zn']

L COSX =COSX < (=
{x =-a+2kr, kel =—a[27]

. . x=a+2knx,keZ an[Zﬂ]
L] SIn X =SIN & & =
x=rm—-a+2kr ke x=1-a[27]

VI. Formules d’addition.

Ces formules sont difficiles a « retrouver », il faut les retenir (au moins celles de COS (a +b) et de sin (a +b) car on peut
en déduire les autres).

o cos(a+b)=cosa.cosb—sina.sinb

« cos(a—b)=cosa.cosb+sina.sinb

in(a+b)=sina.cosb+cosa.sinb

(a+b)
« sin(a-b)

[
2]

=sina.cosb—cosa.sinb

VII. Formules de duplication.
Ces formules se « retrouvent » a partir des formules d’addition, en prenant « deux fois la méme variable ».

e cos2a=cos’a—sin*a=2cos’a—1=1-2sin’a
e sin2a=2sina.cosa
1IX. Formules de linéarisation.

Ces formules s’obtiennent en additionnant membre a membre deux formules d’addition ; elles servent a intégrer certaines
fonctions trigonométriques.

e COS a.cosb=l(cos(a+b)+c0s(a—b))
« sina.sinb=—(cos(a—b)—cos(a+b))
e sina.cosb=—(sin(a+b)+sin(a—b))

o sinb.cosa=—(sin(a+b)—sin(a—b))
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